

2.05亿元财政援助资金落地生根，117个帮扶项目开花结果，5.43亿元企业投资注入活力，20.35亿元农特产品畅销东部，22033名农村劳动力实现转移就业……

“十四五”时期，广东广州黄埔区与黔州独山县立足新发展阶段，按照“中央要求，独山所需，黄埔所能”持续深化区域协作内涵，在易地搬迁后续扶持、产业培育、劳务协作、教育医疗保障及社会力量动员等方面精准发力，交出国家绩效评估“零问题反馈”的优异答卷。

“家长在社区里的广帮车间就业，孩子在黄埔区结对帮扶的幼儿园上学，已经成为社区居民的生活常态。”独山县都家山社区党委书记、居委会主任赵远盛介绍，都家山社区作为独山县规模较大的易地搬迁集中安置区，在黄埔区用心用情用力的帮扶下，大家的日子越来越有盼头。

五年来，黄埔区累计投入1493万元，为都家山社区量身定制“安居+乐业+善治”帮扶方案：集休闲、健身等于一体的同心广场成为居民饭后娱乐好去处；就业帮扶车间带动近300名搬迁群众实现“挣钱顾家两不误”；安装的智能管控系统构建起“人防+技防”平安防线；家庭教育项目，提升妇女儿童心理健康水平，该项目获评“全国妇联2022年度妇女工作改革创新案例”。都家山社区先后获得“贵州省‘产业+东西部协作’示范点”“全国示范性老年友好型社区”“贵州省民族团结进步模范集体”等多项荣誉。

“十四五”期间，黄埔区聚焦独山县易地搬迁集中安置区，累计投入9039.5万元专项扶持资金，让搬迁群众从“搬得出”向“稳得住、能致富”逐渐过渡。

持续“造血” 筑牢产业根基

产业是乡村振兴的“发动机”，也是东西部协作的核心抓手。2025年初冬，独山县轴承产业园内，20余家企业开足马力赶制订单，机器的轰鸣奏起群众增收、产业兴旺的交响曲。

“利用490万元帮扶资金，我们进行一系列设备更新，大幅提升生产效率与产品精度，打破了产品质量瓶颈。”贵州元诚实业有限公司常务副总经理曹春华介绍，东西部协助资金的注入，极大缓解了企业流动资金压力，增强了企业扩生产、抢市场的信心和底气。

无独有偶。2023年以来，贵州丰达轴承有限公司先后获得3个东西部协作资金项目扶持1160万元，推动企业设备迭代，产能翻番，年产值从1000余万元攀升至3000余万元。“黄埔区援建的轴承产业园检测中心2023年建成投用，可提供10余项检测服务，为企业降本增效、筑牢品控防线、提升市场竞争力提供了强大支撑。”贵州丰达轴承有限公司副总经理谢芷伟说。据了解，东西部协

作还推动建成了专业化轴承实训基地，仅2025年就开展培训16期，培训学员569名，为轴承产业发展提供了人才支撑。

针对油桐这一传统优势产业，黄埔区投入230万元协作资金建设油桐产业研究院，助力年培育优质苗木80—200万株，带动油桐产业产值突破3000万元，直接带动3000余名群众就业增收。

五年来，两地坚持“因地制宜、市场导向、优势互补”原则，大力扶持轴承、油桐等本地特色产业，推动产业“造血”。累计引导11家东部企业入驻独山，新增投资5.43亿元，培育壮大食用菌、茶叶、生猪等特色产业，带动2027名农村劳动力就业，其中脱贫劳动力514人；共建1个现代农业产业园，引导入驻企业新增投资额154亿元，夯实群众稳定增收基础。

智力赋能 多措并举惠民生

“十四五”期间，黄埔区聚焦民生，发挥资源优势，通过“人才支援+阵地建设+技术赋能”模式，多措并举推动民生保障。在教育帮扶领域，两地创新构建“资源共享、精准赋能、全

程守护、硬件筑基”四维帮扶体系，黄埔区26所优质学校与独山县39所学校结对，让独山学子享受到更优质的教育资源。

广东省名班主任朱穗清工作室连续五年扎根独山县，开展公益培训68场，覆盖全县中小学教师12267人次，独山县班主任队伍能力显著提升。黄埔区投入协作资金为独山五小、独山三中打造专业化心理支持阵地，配套引入心育科研资源和专家驻点指导，补齐青少年心理健康教育短板。

五年来，黄埔区累计派出75人次优秀教师到独山县支教，独山县也派出126人次教师到黄埔区跟岗学习，159期教育培训覆盖21886人次，推动独山县教育教学质量稳步提升。

医疗帮扶同样成效显著。黄埔区中医医院专家团队为独山县带来中西医结合诊治新理念，成功破解多项疑难杂症诊疗难题；帮扶独山县人民医院肿瘤介入科获贵州省卫生健康委科研项目立项1项。黄埔区2家医院与独山县3家医院结对，持续提升独山医疗服务能力，独山县人民医院成功晋升三级综合医院。

五年协作路 粤黔不了情

——“十四五”期间广州黄埔区·独山县东西部协作工作综述

文/图 莫宇



独山县都家山社区全景。



独山县轴承企业赶制订单。



孩子们在黄埔区援建并结对帮扶的幼儿园就近入学。

结对独山县5个村，26所学校、2家医院、3个社会组织分别结对，构建“全方位、多层次、广覆盖”帮扶网络。

五年来，黄埔区累计引导东部社会各界向独山县捐款捐物价值159988万元，为巩固脱贫成果注入了强劲社会力量。

人才支援是智力帮扶的核心支撑。黄埔区累计派出6名党政干部挂职、75人次专业技术人员支医支教；独山县派出41人次党政干部挂职培训、126人次专业技术人员跟岗学习。通过健全关心关爱机制，让挂职干部充分發揮桥梁纽带作用。

五年协作路，粤黔不了情。黄埔区与独山县的东西部协作，不仅巩固拓展了脱贫成果、推进了乡村振兴，更铸就了两地守望相助、携手并进的深厚情谊。站在新起点，两地将继续深化协作，在产业升级、人才交流、民生改善等领域持续发力，共同书写新时代东西部协作新篇章。

本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 严颖
版式设计：陈倩

山水养刺梨 VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

安全生产无小事 时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团